



棠下镇五洞村的油菜花田景色让人沉醉其中。

蓬江区加快推进农业农村高质量发展 谱写乡村振兴“五彩答卷”

说农业、看农村、问农民，这是怎样的十年？

革命老区居民说，这是红色的十年，9条革命老区村的日子越过越有奔头。村民说，这是绿色的十年，人居环境整治让农村村容村貌越来越好。村党组织书记说，这是金色的十年，杜阮凉瓜、五洞牛肉、弓田“珍珠鸡蛋”等农业“拳头产品”一步步走出去，村民日子越过越富裕……

让农业更强，农村更美，农民更富！过去十年，是加快推进农业农村高质量发展的十年，是以梦为马锐意进取的十年。蓬江区牢记嘱托、勇担使命、踔厉前行，取得了一个又一个胜利：现代农业发展实现升级蜕变、美丽新农村范围越来越大、河湖治理效能持续提升、全面打赢脱贫攻坚战……一份份亮眼的成绩单，描绘出乡村振兴的“生动乐章”。

文/图 胡晴晴 罗霏 郭永乐 林晓云

红色固本 党建引领激发基层治理新动能

红色，是激情，是奋进的力量。近日，一场抓党建促乡村振兴擂台赛在蓬江区各镇（街）上演，掀起了一股你追我赶的“比武”热潮，激发基层治理新动能。弓田村党支部书记陈健能亮出了带领村民致富的妙招：“弓田村推出健康优质农产品‘珍珠鸡蛋’和‘绿壳鸡蛋’，打造弓田绿色品牌，提升本地农产品价值。同时，以‘村委会合作社+农户’发展模式，带动农民增收致富，推动乡村振兴产业发展。”

周郡村党委书记谢嘉荣道出该村基层治理亮点成效：“周郡村率先试行‘四议两公开’工作法和‘村组联议五步法’，把涉及村民利益的重大事务，交由党组织牵头、村民集体决定，持续强化农村基层党组织建设，健全乡村治理体系，提升了基层治理效能。”

坚持党建引领，点燃“红色引擎”，激活发展动力！去年，蓬江区农业农村和水利局通过抓规范、强队伍、促融合，不断提

升党组织“硬实力”，凝聚乡村振兴“源动力”，成功创建蓬江区“四个一”模范机关党支部。

建设示范村、打造田园综合体、推动碧道建设、助力“厕所革命”……近年来，蓬江区多项重点工作特别是农村人居环境整治工作，均实现跨越式发展，高质量打造10个示范村，（新）建农村厕所160座，脱贫攻坚实现圆满收官，呈现“多点开花”良好态势。

绿色强基 宜居农村更美丽

绿色，是新生，是希望的力量。“灯似繁星别样多，村前照耀胜银河。”在子绵村，村民李炜棠将乡村美景写进诗里；在瑶村社区，原来的鱼塘、闲置地，一转眼“变身”成为生态停车位、水中景观亭、滨湖湿地景观、休闲活动等多功能于一体的瑶村中心文化公园；在五洞村，油菜花田的景色让人沉醉其中；在康溪村，渔舟晚钓、亲水平台、河畔公园、口袋公园、文化长廊等乡村振兴项目让该村焕然一新……从子绵村到康溪村，再到一座座散布在蓬江大地阡陌间，掩映于山水中的村庄，勾画出一幅幅水清、景美的绚丽画卷。

10年来，蓬江区坚持因地制宜、量身定做，实现美丽乡村建设各有特色、各有风味。完成城乡环卫一体化改革，农村公厕按需配套率、无害化户厕建成率、生活污水治理设施覆盖率、集中供水普及率、乡村保洁覆盖率实现5个100%，并建立长效管护机制，全区农村人居环境水平不断提升。



10年来，蓬江农村变得更美更宜居了。

目前，全区累计建成16条乡村振兴示范村，良溪村经验登上“学习强国”全国平台推荐首页，全区348条自然村基本实现“三清三拆三整治”工作，全区75%以上行政村达到美丽宜居村标准，9条自然村达到特色精品村标准。4个美丽乡村示范片和1条乡村振兴示范带建设取得初步成效，吸引了大批群众到乡村游玩、消费。

金色兴农 农业产业提质增效

金色，是灿烂，是兴旺的力量。大海农业，是广东省高端香米产业创新经营模式龙头企业；南石龟业，是“江门市特色种养殖标准化示范基地”；江门市侨乡汇农业专业合作社，专注于杜阮凉瓜研发、生产、加工、销售……近年来，蓬江区坚持品牌兴农、科技兴农，于2018年成功培育汇海集团成为我市首家国家级农业龙头企业，培育粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地1家、广东省农产品出口示范基地2家；打造杜阮镇上巷村、棠下镇良溪村“一村一品、一镇一业”专业村2个，其中上巷村还成功入选省级专业村；引导和培育国家、省、市各级农业龙头企业18家，使品牌优势和产业融合相得益彰，成为农业产业提质增效的“风向标”。

2021年，蓬江区完成国家级杜阮凉瓜田园综合体试点建设并对外运营。“短短两三年，我们上巷村从默默无闻的小乡

村，变成了‘村美、民富、业兴’的示范村！”在省级村党组织书记培训示范班上，上巷村党支部书记黄梅芳自豪地向各地市的村党组织书记分享该村党建引领乡村振兴的经验做法。

唱响党建引领“好声音”，奏响产业振兴“共鸣曲”！蓬江区大力推动农业产业品牌化、品质化发展，既满足了人民美好生活需要，也让蓬江农业在高质量发展路上越走越稳。

品牌强基——在第二届粤港澳大湾区（江门）名特优农产品推介活动现场，22家蓬江企业带来的杜阮凉瓜、养生谷白玉瓜、荷塘龟苓膏等115种特色农产品“集中亮相”，全面展示了蓬江区农业品牌建设的累累硕果。

品质质检——蓬江区坚持“严把关、保质量”，连续11年无检测出瘦肉精阳性，实现家禽和羊集中定点屠宰，2019年成功创

建“国家农产品质量安全县”。在杜阮凉瓜田园综合体，全市首家农产品质量安全质检小站实现产地环节对农产品快速检测，打通基层农产品质量安全监管“最后一公里”。

兜底保障——目前，全区水稻保险覆盖率100%。去年，蓬江区因地制宜发动淡水水产等特色险种投保，投入区级资金62.3万元补助养殖户，大力推进农业保险高质量发展。



在第二届粤港澳大湾区(江门)名特优农产品推介活动上,蓬江农产品表现抢眼。

蓝色卫农 “三资”管理走在前

蓝色，是守护，是保卫的力量。作为农村改革的深水区、硬骨头，农村集体产权制度改革备受社会各界关注。如何让农村集体资金、资产、资源“三资”管理更加阳光规范，是老百姓关注的焦点，也是基层治理亟须破解的一道难题。

自2012年建立区农村集体资产交易管理平台，首次对农村集体资产交易进行监督管理以来，蓬江区持续规范农村“三资”管理，几乎每年都有新举措——

2013年，以潮连街为试点探索委托第三方代理记账；2014年，建立财务监管平台，实现农村党风廉政信息公开平台、农村

集体资产交易平台和财务监管平台的对接；2015年，实现“三平台”（农村集体资产管理交易平台、农村集体财务监管平台和党风廉政平台）合一运作，落实“村（组）账由镇（街）管”……

自2021年8月起，农村集体资产资源网上交易平台系统升级，实现网上交易全区全覆盖。

“我们还增加了网上交易平台长期挂网和项目索引功能，增强平台实用性和便利性，进一步提高行政效率。”蓬江区农业农村和水利局有关负责人表示，通过农村集体资产网上竞价系统，可以杜绝串

标围标、恶意竞标等违法违规现象，实现农村“三资”公开交易移动网络化、程序化，使农村管理更加规范；此外，实行网上交易还可实现业务处理零接触，确保疫情期间农村集体资产交易工作不停滞。

据统计，农村集体资产资源网上交易平台累计交易量746宗，累计交易额15.36亿元，相比交易低价12.24亿元，增值3.12亿元，有效促进农村集体资产资源保值增值。

橙色破题 结对协作助力乡村振兴

橙色，是温暖，是友爱的力量。2016年以来，蓬江区全面贯彻落实中央、省、市关于精准扶贫工作部署，投入各级扶贫资金超4700万元，全面落实教育、医疗、养老、住房、饮水安全等有关各项政策，全力培育具有城乡融合发展特色的产业扶贫项目29个，为低收入人群实现增收提供有力的支撑；2019—2020年，投入7209万元，分别推动实施“村村通”和“户户通”自来水工程，打通市政管网供水进村入户“最后一公里”，彻底解决农村饮水安全问题。

到2020年底，全区在册324户914人原建档立卡贫困户，按现行标准实现100%

脱贫，全部达到“八有”退出标准并有序退出。

2017—2020年，在粤桂扶贫协作工作中，蓬江区助力广西崇左市天等县以“好”的等次退出贫困县序列，蓬江区驻广西天等县帮扶工作组获中共广东省委农村工作领导小组通报表扬。此外，蓬江区还助推恩平市农村面貌大提质。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”，立足“天等所需、蓬江所能”，蓬江区与天等县签订《“十四五”时期江门市蓬江区—崇左市天等县协作框架协议》，加强两地对口协作。

如何把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接起来？立足新发展阶段，蓬江区将持续做好东西部协作和结对帮扶工作。落实“三结对”工作机制，明确结对帮扶恩平市经济薄弱村47条，扶持恩平市实施衔接乡村振兴项目14项，助力恩平市提升农业农村发展质量。



如今,蓬江区'风景宜人,生态宜居'的美丽乡村越来越多。

数说成效

现代农业方面，蓬江区共有国家级农业龙头企业1家，省级重点农业龙头企业4家，市级重点农业龙头企业15家；共有名牌产品（农业类）14个，名特优新产品13个，无公害农产品3个，绿色食品1个，绿色生产资料1个，有机产品5个；建设杜阮凉瓜市级现代产业园1个。

农村建设方面，全区累计建成16条乡村振兴示范村，良溪古村登上“学习强国”全国平台推荐首页，70%的农村达到美丽宜居村标准。

河湖治理方面，蓬江区累计投入超30亿元，实施水质提升工程，辖区内列入全国城市黑臭水体整治监管平台的天沙河、杜阮河等6个黑臭水体稳定消除黑臭；高标准完成62.05公里碧道建设并实现全面贯通。

光荣榜

2013年，杜阮凉瓜获国家地理标志农产品称号；2014年，荷塘冲菜入选国字号名特优农产品丛书目录；2017年，蓬江区获得全省新农村建设争先奖；2019年，成功创建国家农产品质量安全县；2021年，成功创建“全国第二批深化小型水库管理体制改革创新样板县”，率先在杜阮凉瓜田园综合体建设全市首家农产品质量安全质检小站；2022年，蓬江区预制菜产业园成功获评省级现代农业产业园；2022年，蓬江区碧道建设获省长办激励。

典型案例

“文化+旅游”融合，推动形成乡村文旅品牌 良溪古村“火出圈”

2019年，作为蓬江区乡村振兴示范村，良溪古村用半年时间打响破局之战，塑造出古村振兴新格局，相关作品首次登上“学习强国”全国平台推荐首页，获得全国用户高度点赞和关注。

良溪古村为什么能“火出圈”？《农民日报》报道认为，作为古村、景区、村庄的集合体，良溪古村以“文化+旅游”融合推动形成了具有侨乡特色和影响力的乡村文旅品牌，每年吸引众多国内外游客慕名而来。关键在于三点：

一是通过专业规划，做好旅游开发保护。通过村容村貌升级改造系列工程，打造“旅游+乡村振兴”示范点，融合乡村小食、文创、罗氏祖训文化等元素，打造“良溪古街”；串联罗氏大宗祠、罗贵墓、护城墙、码头等具有历史意义的文物点，形成良溪古村旅游路线；挖掘利用文化遗址，打造良溪上坑“洒洒水”诗词休闲景区等。

二是多措并举打造文旅融合乡村业态。举办乡村特色品牌活动，如纪念良溪古村建基888周年系列活动、乡村文化旅游节暨“棠下牛肉”美食节活动等；通过举办“粤菜师傅+电商”培训班，推动良溪本土传统美食推陈出新；积极引进特色民宿，成为良溪古建筑、历史文化的展示点。

三是梳理历史脉络，讲好良溪文旅故事。收集良溪相关诗词歌赋，启动三十六姓家史馆的建设工作，编辑出版《良溪掌故》等书籍与作品集，将“珠玑巷移民开基萌底的故事”申请为省级非物质文化遗产等，使游客在游览中感受到罗贵南迁时团结拼搏、开拓进取的精神。

见证者说

蓬江区农业农村和水利局局长陈勇：农业更强 农村更美 农民更富

农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。自2004年来到蓬江区，我一直都在农业农村部门工作。结合个人工作经历，我发现，过去十年，蓬江区在三个方面有显著提升。

首先，生态更宜居。比如，以前很多村庄因为养猪等历史原因，一靠近河涌就有臭味袭来，现在通过生猪圈舍、引水增流、水环境综合治理，蓬江区河道整体有了质的变化，真的是“水清、岸绿、景美”。随着“厕所革命”的推进，现在每条村都有干净卫生的标准化公厕，“风景宜人、生态宜居”的美丽乡村越来越多。一到假期，我身边都有不少朋友“舍远求近”，选择到蓬江农村来一场“自由行”。

其次，乡风更文明。不少农村通过“村组联议五步法”，把党的领导延伸至村民小组“末梢”，规范村民小组议事决策流程；农村“三资管理”从十年前开始推进，一路不断完善，现在通过网上交易平台，有效促进农村集体资产资源保值增值；党建引领基层治理也在深入推进，基层治理和服务群众水平不断提升，文明基因在广袤农村落地生根。

最后，产业更兴旺。五洞村、上巷村、良溪村、卢湾村等一批美丽乡村，通过发挥各自优势，以文旅促振兴，村民和农村集体收入增幅明显，农业更强了，农村更美了，农民更富了。